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1. Qual è la reazione di Don Abbondio, dopo l’incontro con i Bravi, quando Renzo si reca da lui per concordare l’ora del matrimonio?
Don Abbondio che dapprima si finge sorpreso, poi inventa una serie di scuse di ordine amministrativo: non aveva preparato in tempo tutti gli atti prescritti dalla Chiesa.
2. Come riesce, Renzo, a capire la vera causa del rinvio del matrimonio?
Renzo esce dalla casa del curato molto nervoso, ma fuori è ad aspettarlo Perpetua, la quale non vede l'ora di dirgli tutto. Perpetua dice a Renzo la vera causa del rinvio.
3. Con quale scusa gli invitati vengono allontanati dalla casa di Lucia?
Gli invitati sono allontanati con la scusa che il matrimonio non si fa per malattia del curato. Don Abbondio, minacciato prima dai bravi poi da Renzo, si fa venire la febbre.
4. Perché l’avvocato di Lecco a cui Renzo si rivolge, inizialmente vuole aiutare Renzo e poi, improvvisamente rifiuta l’incarico cacciandolo di casa?
Quando scopre che invece Renzo è la vittima di don Rodrigo, allora rifiuta l’incarico perché si spaventa della potenza di Don Rodrigo 
5. Come viene chiamato questo avvocato?
Azzeccagarbugli
6. Chi fa da tramite per consentire ad Agnese e Lucia di mettersi in contatto con Fra Cristoforo?
Fra Galdino
7. Qual è il paesaggio che si presenta agli occhi di Fra Cristoforo appena uscito dal paese di Pescarenico?
Immagini di miseria lungo il percorso: persone povere, animali smagriti dalla fame, mendicanti laceri.
8. Chi è Ludovico?

Il figlio di un mercante educato in maniera aristocratica che, tuttavia, non è ben visto dal gruppo dei ricchi in quanto la sua origine non è nobile ( in nome di Fra Cristoforo prima della sua conversione)

9. Quale è il motivo per cui Fra Cristoforo si converte?
Nel corso della disputa, il giovane, vedendo gravemente ferito Cristoforo, il suo più fedele servitore, colpisce a morte il signorotto.

10. Quale è la reazione di Don Rodrigo dopo l’incontro con Fra Cristoforo?
Padre Cristoforo accusa il signore di perseguitare Lucia e gli minaccia la vendetta di Dio. Don Rodrigo scaccia il frate.
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